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LEGBEFUVASOS INJEKTOROS BAROMFIFORRAZO

GYONGYOSIJOZSEF ~ SZABO GABOR  SZARVAS TIBOR

Elelmiszeripari Miiveletek és Berendezések Tanszék

OSSZEFOGLALO

A jelenlegi technoldgia szerint a baromfifeldolgozéi gyakorlatban sok helyen
alkalmazzdk a vizcirkuldcios rendszerii testforrdzot. Ezeknél nagy az elektromos
energiafelhaszndlds. Az ujabb tipusi berendezések légbefitvastak. Itt a viztér folotti
térbél az 50-55 °C-os gozt ventilldtorok elszividk és a viztér aljdra befiijjik. Ekkor a
vizsiiriség lecsokken és a sovdinybaromfi mdr elmenil, a forrdzds megfelelé lesz. A
viziszdrnyasok azonban még igy sem meriilnek el, s a forrdzdsuk nem lesz megfelelé.

A légbefiivdsos injektoros rendszernél a befiivott levegd egy injektorba van irdnyitva. Az
injektor a forrdzo-tér melletti zondban van, és segitségével a felfelé iranyitott légdrammal
olyan vizcirkuldcio érhetd el, hogy itt mdr a viziszdrnyasok is megfeleléen forrdzhatok.

Az dramlo viz a tollazatot mindenhol jél éri, és a baromfitest nem fog a viz felszinére
feliiszni.

1. A HAGYOMANYOS TECHNOLOGIA

A nagyiizemi baromfifeldolgozds jelenlegi gyakorlatdban a kopasztds elétt a testforrdzds
miiveletét alkalmazzdk. Ennek technoldgiai célja az, hogy a melegviz héhatdsdira a
tolltiisz6k lazuljanak el, s igy a kopasztds sordn a tollak eltdvolitdsdra kisebb eréhatds is
elegendd [1].

A baromfi testforrdzo berendezések a kivdnt hékozlést melegviz segitségével valdsitjdk
meg. (a régi technoldgia szerint gézélést is alkalmaztak kacsa, illetve libafeldolgozdsndl,
de ez gazdasdgtalansdga miatt mdr nem haszndlatos) [2].

A testforrdzé berendezésekkel szemben a legfontosabb kiovetelmény az, hogy: -
egyenletesen melegitse az egész testet,
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e biztositsa a bedllitott héfokot,
o gazdasdgos energiafelhaszndldsii legyen,
s nerongdlja a tollat [3].

A hagyomdnyos, régebbi berendezéseknél (hosszcirkuldcics, keresztcirkuldcids,
kozépgdras) szivattyitkkal dramoltatott melegvizzel forrdztak. Az erételjes vizéramra nagy
szitkség volt, mert a baromfitest dtlagiirisége (kiilondsen a viziszdrnyasoké) kisebb mint
a vizé és dllovizben a baromfitest a vizfelszinen marad és nem lesz egyenletes a melegité
hatds, illetve a forrdzdsi hatds.

A vizcirkuldcios rendszent testforrdazok kielégité forrdzdst eredményeznek ugyan, de nagy
az energiafelhaszndldsuk és nagy az energiaveszteségiik is. Az energiaveszteséget az a
hdveszteség jelenti ami a vizpdrolgdsbol, hésugdrzdsbdl, hddtaddsbol kovetkezik be.

Az ujabb testforrdzé berendezések teljesen zdrt lemezszerkezetiiek s ezzel a kialakitdssal
elérhet6, hogy jelentésen lecsékken a pdrolgdshél adédo veszteség, valamint a
hésugdrzdsi veszteség is. Teljesen elmarad a vizszivattyik haszndlata a sovdnybaromfi
feldolgozdsnal.

Az energiahasznositds ennél a rendszernél azdltal lesz gazdasdgosabb, hogy az itt is
keletkez6 50-55 9C-os pdragizt a forrdzoviz feletti térbél ventilldtorokkal elszivjk és a
viztér alsé sdvjdban visszavezetik.

Az igy visszavezetett (befiivatott) pdragéz egyrészt potolia a forrdzo héveszteségét,
valamint a légbuborékok lecsikkentik a forrdzdtérben a viz siriségét. Ezdltal a
baromfitest mdr kellé mértékben bemeriil a vizbe és megfeleld lesz a forrdzé hatds.
[STORK, MEYN]

A kovérdru (kacsa, liba) feldolgozdsa esetén azonban ez a lecsékkentett vizsiiriiség sem
elegendé, s a baromfitestek nem meriilnek be kellGen a forrdzévizbe. Itt a légbefiivds
mellett a szivattyis kényszerkonvekciot is alkalmazni kell.

Egyes dsszehasonlito vizsgdlat szerint azonos kapacitdsit (Q = 2500 db/h ) cirkuldcids
rendszeril és az tijabb légbefiivdsos rendszertl forrdzokddak energiasziikséglete:

e vizcirkuldcios forrdzo. 54 kWh
o légbefiivdsos forrdzo: 12 kWh
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2. AZ INJEKTOROS RENDSZER

Kisérleteinkben arra a kérdésre kerestitk a vdlaszt, hogy az energiacsékkentés mellett
hogyan taldlhaté meg a baromfi testforrdzé berendezések széleskoni haszndlhatdsdga,
kiilonds tekintettel a kovérdru forrdzdsi igényeire.

Az elméleti megfontolds szerint a baromfitest vizbemeritését, illetve a forrdzds ideje alatt
a viz alatt tartdsdt az aldbbi eréhatdsok befolydsoljdk:

a baromfitest tomegereje, (G)

az archimédesi felhajtoerd, (Fq)

a viz dramldsdbol adods hidrodinamikai eré (Fp)
a viz kézegellendlldsabol adodc eré. (Fi.)

Amennyiben ezen erérendszer ereddje "R" fiiggéleges hatdsvonalban és lefelé irdnyuléan
(a kdd alscterébe) mitkédik, akkor a baromfitest bemertil a viztérbe és kell6 mértékii lesz
a forrdzds [4].

A hatdresetet az jellemzi, hogy az itt mitkédo erérendszer ereddje "R" = 0. Ekkor a
baromfitest lebeg a forrdzévizben.

A forrdzdsi miivelet szempontjdbdl a lebegés nem kielégitd, mert ha a felsé vizrétegekbe
keriil a lebegésben lév5 baromfitest, nem lesz egyenletes az egész testfeliilet forrdzdsa. A
test egy része ki is emelkedhet a viztérbél.

Csak az a megoldds lesz kielégité, amikor a forrdzévizbe jol bemeriil a baromfi, a

szitkséges homennyiség a testfeliiletnek dtadodik. Ehhez kellé (Vp) vizdramldsra is
sziikség van.

2.1 A kiinduldsi alapfeltételek

az erdrendszer ereddje R>0,

G + Fp, > F4q + Fy. (az eredéerd lefelé irdnyul),

turbulens dramldsti legyen a vizmozgds,

a forrdzoviz dramldsi sebessége Vy > Vi, = 1 m/s a kell6 hidrodinamikai (Fp,) eré

2

kifejtéséhez.



34

2.2 Az eréhatdsok szdmitdsa

A szamitdsokhoz a viziszdrnyasok adataibol (kévérliba) indultunk ki. Itt adédik az egyik
szélsoséges helyzet a forrdzdsi miiveletnél.

Technologiai alapadatok: [6]

o a baromfitest dtlagsiirisége: p, =800kg / m®

o a baromfitest térfogata: V, =0,009m’

e a baromfitest dtlag homlokfelszine: A =1,5-107m?
e aviz stirisége (55 °C-os viznél) p, =985kg I m’

Az archimedesi felhajtéeré (F 4) a siiniségkiilonbséghol adodik a baromfitestre:
F,=Vyeg-(p, - ps)
F,=0,009-981-(985-800)
F,=1633N
A konvejorvontatds esetén a vizben haladé baromfitestre a vizdramldsbol
hidrodinamikai eré is hat, valamint ha a baromfitestre feliilrél "U" sebességgel vizet
dramoltatunk, annak helyzeti energidjabol a baromfira érve egy olyan er6hatds alakul ki
ami az F 4 felhajtoerével szembehato Fh hidrodinamikai erdt eredményez.
Feladat a vizdramlas létrehozdsa szivattyit igénybevétele nélkiil,
E feladatra egy injektoros szerkezeti elemet dilitottunk be. A viztér feletti térbél az
injektor expanzios diffiizordba nyomatjuk be a meleg levegbt "W" légsebességgel. Az
expanzios térben keletkezé nyomdsesés a forrdzotérbol vizet sziv el s az a konfiizorrészen

felfelé kihaladva vizdramldst hoz létre.

A diffiizortérbél indulé vizdaram a bukégdton dt a forrdzotérbe jut és olyan Fy
hidrodinamikai erét fejt ki ami ellenstilyozza az F 4 archimedesi erdt.

A vizsgdlt forrdzoban a bukégdt magassaga H = 0,7 m. Ennek megfeleléen a bukogdton
10rténd dtémléshez szitkséges Ap nyomds:

Ap=H-p, =07-985=689,5kg / m’
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E nyomdskiilonbség "Q" vizmennyiséget tud a bukégdton dtdramoltatni "U" sebességgel
37 g yLS€S 8 88

[2]:

H
Q= u-bfu-dH [m® /5]
0

ahol: u = kifolydsi (dtbukdsi tényezé) up= 0,6
u = a vizsebessége [m/s] u=.,2-g-h

b = a bukogit hossza.
a behelyettesités, integrdlds utdn

Q = 1,3 m3/s (egységnyi hosszon.)
Az igy dt6mlé viz a baromfitest "A" homlokfelszinén nagyobb eréhatdst fejt ki az F A

archimedesi erénél. Igy az dllattest nem lebeg,.

Az injektorhoz turbéventillator szdllitja a felsé légtérbél az 50-50 0C-os levegdt.
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ABSTRACT

Based on the recent technology in the poultry processing practice, water circulation type
of poultry body infuser is used in many places. Modern infusers have air blow in system.
In this system the 50-55 °C steam is extracted by fan from the space above the water level
and this steam is blown in to the bottom of the water. Than the waterdensity decreases,
the lighter weight poultry sinks into the water and the infusion will be adequate. This is
not the case with the heavier weight water poultry, they don't sink into the water and their
infusion is not adequate.

In the system which operates with air blow in and injector the air which is blew in is
directed into an injector. This injector is situated in the zone next to the infusion space
and the upward air circulation in which the heavier weight water poultry can also be well
infused.

The circulating water reaches the feather everywhere thoroughly and the poultry doesn't
get up to the surface of the water.



